

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnapon és esztendőnként.

Előfizetési ár:

Negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 kor. Égyes évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Görög-udvar,
bová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket:

a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Installációra.

Hát installálunk. K e l e m e n Béla drt. beiktatjuk holnap az ősi Csongrádvármegye főispáni méltóságába és ahogy ajkán elhangzik a hivatalos eskü, ahogy eleget tett a beiktatás alakiságainak: kezébe veszi vármegyénk kormányzásának gyepöljét, melyet a kormány bizalmán alapuló királyi kegy adott rendelkezésére.

Nagy és fényes ünnepségek közepett történik a főispánbeiktatás. Az érkező új főispánt üdvölgéssel fogja fogadni Szentés nepe; zászlódszít őlt a város főútcájára, melyen át fényes kísérettel a vasútállomástól a vármegye székházához vonul; meleg tónusú beszédek üdvözlik idevezető útja minden állomásán, a vármegye határától a székházban levő lakásáig; ezeken meg ezeken lesik feszült várakozással a programbeszédjét: mit ígér, mire tesz fogadalmat; — s még többen lesznek bizonyára, akik egy-egy nyájas mosolyát, meleg kézzorítását sóvárogva, körül fogják rajznak udvarlásukkal.

Ahogy emmek a fényes ünnepelés-

nek tarka mozaik-képét így magamnak kiszinezem — talán eszmetársulás révén, talán önkéntelenül is annak a hatása alatt, hogy az installációra bejelentett kedves vendégeink sorában Zsilinszky Mihály neve ölik szemembe, — visszazáll a gondolatom tizennyolc év előtti lefolyt eseményekhez, melyeknek középpontjában ott látom Zsilinszky Mihály fényes, lelkes főispáni beiktatását

1899. június 4-én érkezett Zsilinszky Mihály, vármegyénknek akkor kinevezett főispánja Szentésre, hogy itt a hivatalos esküt letéve, a főispáni széket elfoglalja. Fényes, meleg fogadtatás várta a megye közönsége előtt akkor még teljesen ismeretlen főispánt. Diadalívét emeltek, lovas bandériumot szerveztek, lobogódiszbe vonták az utcákat s amerre járt, ahol meg jelent, mindenütt egetverő éljenzés köszöntötte, melegség áradt felé a lelkesedés tüzeiben fénylő szemekből. — hiszen ő volt az első alkotmányos főispán, aki úgy jött, hogy itt lakik, itt telepszik meg közöttünk, a vármegyében, melynek kormányzása gondjait magára vette.

„Ő felségének, hazánk koronás királyának legmagasabb kegyelméből és nemzetünk alkotmányos kormányának bizalmából meghivatva, ősi szokás szerint ezennel elfogalom Csongrádvármegye főispáni székét. Ősi szék ez, uraim, melynek eredete felnyúl az Árpádházi első királyaink dicső korszakába...“ ezekkel a szavakkal vezette be Zsilinszky Mihály főispáni programbeszédjét és hognye dobogott volna itt feljé! minden szív melegszeretettel, mikor ennek az ősi széknek fényét öregbiteni, elele java munkáját *kiszórlag* a vármegye szellemi és anyagi felvirágztatásának szentelni tett férfias, szent fogadalmat.

És aztán . . .

Miért ássam ki a multak begyepesedett emlékei közül ezt az „azután“?

Hiszen ami az utána következett: mennyi lelkes buzgalommal, férfiu erő akaratall látott neki Zsilinszky Mihály az ő főispáni kormányzását megelőzőt csaknem két évtizedes tespedés korszaka alatt felgyülemlett közigazgatási és közéleti gym eltakarításának,

TÁRCA.

Simeon.

Nathan a bölcs, akit a hitközség komolyan tudónak tartott, szentírás-tekercsek korrigálásával foglalkozott. Ami betű a szentírás szövegében a sok forgatás által a jmbor kezeknek alázatos érintéséből az idők folyamán megkopott, azokat újra építeni, pontosan és ékesen odarajzolni, a Nathan hivatala, kenyerre volt. Ezért az istenfélő embernek minden vallási tudomány ott rajzolt kicsiny ráncos koponyájában: csak belenézett a végtelen pergament lepedőbe, a nehézkötetű imádságos könyvekbe és rögtönösen, épen odapángálta a megillet helyükre az elmosódott sorokat. A pergament tekercsek és az oltári imakönyvek lapjai azonban időállók voltak, a nagy öreg betűk nehezen fakultak, mindezért Nathan nagyon, nagyon szegény volt; a baj pedig megnőtt azzal, hogy a jmbor férfiu nagyon szerette a csa-

ladi életet és szegénysége éveiben úgy meg sokasodott, hogy a tudománya egyszer csak csődöt mondott és nehéz tépelődéséi sem segítették a kevés jöhoz, a mire egy nyomorgó családnak szüksége van.

Nyolc kicsiny gyermeke volt Nathannak. — A legkisebb még az anyja mellett élőködött, az előtte lévő gyermek már tipegett, bukdácsolt és így föfelé a legidősebbig, leánykák, fiúcskak mind keményebben jartak és már öntudatosan zúgolódtak, ha az éhezés megkönyörkezte gyöngé testüket. A sok gyerek között az elsőszülött Simeon volt,

Már túl volt a zsidók szent határidején, a 13-ik éven és a gyermekférfi már tudott töprengeni azon, mekkora a szegénység a családban, hogy azért pörlekednek délben és este a szülei, amikor enni kellene és kicsiny szíve elszorult, ha ilyenkor a szitkozódás pillanataiban, mikor testvérkéi anyjuk és apjuk köré gyúlve sirtak, elgondolkozott,

hogy miként lehetne a sok bajon segíteni Simeont az apja lassanként belevitte a szent könyvek világába és a fiú bontakozó elméjét csiszolgatta a bölcsességeken, amik a vastag könyvekben rejtőztek. — A jmborság ahitára már előmött Simeon lelkében és amikor imadkozott, különösen mikor kelet felé fordult, a gyermekember igazán folszalott Istenéhez, akitől várta, csalahatalan hitelt várta szülcinek megváltását. A templomban is, mikor bűgött az orgona, zengett a kórus, Simeon belé-belé tüzdelt az imad-ságába titkos fohászait:

— Istenkém, Istenkém . . . segítsd meg az apámat . . . adj neki keresetet . . . szand meg a családnkat . . .

Simeon nagyon sokáig imadkozott ilyen furcsa módon, míg végül is Jehova egyszer csak lekaacsintott az égből és meghallgatván a boldondosan hadaró, hajjongó fiú kívánságait, rabocs-jtotta, szerencsésjét Nathan családjára. Simeon egy napon mikor hazajött, így szólt:

Tüdöbetegegek, **NEFUTOK**, számar-köhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

Sirolin

Emell az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váládékat, éjjeli izzadást.

„Roche“

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban. — Ára lüvegenként 4.— korona.

milyen becsületesen váltotta be mind azt, amit programjában ígért és hogy ezért mi volt a jutalma: épp olyan jól tudott dolgok ezek Kelemen Béla előtt, aki holnap ugyanazt a *Ősi* főispáni széklet fogja elfoglalni, mint én előttem. Hiszen itt élt akkor ő is közöttünk, benne élt annak a kornak izgalmas eseményeiben, mint azoknak egyik cselekvő részese, éppen úgy, mint én.

Nem is az emlékezés okáért eleventem fel ezeket a tizenhét év előtt lefolyt eseményeket, hanem azért, mert ezek révén formalok jogcímét ahhoz, hogy nyílt, becsületos, egyenes szóval forduljak installációja küszöbén az új főispánhoz.

Akkor, tizenhét év előtt sem látott engem senki a hatalomhoz törleszkedők, az új főispánt udvarlásukkal körülrajzók között. De akkor is, éppen úgy mint ma — ahogy először alkalmam nyílt reá — nyíltan, becsületosan mondtam el nézetemet közelünk akkori helyzetéről az új főispánnak. Az elő, a ma újból körülünkbe érkező Zsilinszky Mihály tanúságtételére hivatkozhatom, hogy így cselekedtem.

Kévs az, amit mondani akarok; de kevés szóban sokat szeretnék kifejezni.

A tizenhét év előtt hallott főispáni program bevezető részébe kapcsolom szavaimat: *Ősi szék* az, melyet Ön, Méltóságos Uram, holnap a hivatalos eskü letételével, Csongrádvármegye székházában elfoglalni készül. Eredete felnyúl az árpád-házi első királyaink dicső korszakába.

Ez az *Ősi szék* kötelez. Kötelez arra, hogy tiszteljük, hogy teljes sértetlenségét — mint szent ereklyét — megóvják s fényét gyarapítsák mindazok, akiket a gondviselés — mint Méltóságodat — arra hívott el, hogy az *Ősi szék* ből kormányozzák ezt az *Ősi* vármegyét.

Azt a hatalmat pedig, mely ennek

az *Ősi szék* nek a birtoklásával jár — hogy fényét gyarapítsuk, csak egyféleképpen lehet és szabad gyakorolni: igazságosan és fölülemelkedve minden pártos szellememen, levetkőzve a pártos szellemből sarjadzó minden indulatot.

Tudatosan mondom ezt, mert politikai divat ma: bosszút hirdetni, bosszút gyakorolni s a divat hatalma alólvajmi kevesen képesek magukat emancipálni. Pedig aki bosszút vet, az gyűlöletet arat s a bosszúállás szennyből mindig folt tapad ahhoz, aki gyakorolta.

Ezeren és ezeren lesik feszült várakozással Méltóságod holnapi programbeszédjét: mit ígér, mire tesz fogadalmat? S bizonyára még többen lesznek, akik egy kegyes mosolyát, egy kézzorítását sóvárogva, udvarlására sietnek, hogy hatalma verőfényében sütkérezhessenek.

Nyílt szívű szokimondásom — érzem és tudom — nem illeszkedik bele harmónikus az installáció fényes ünnepe által keltett öröm mámoros hangulatába. Ez igaz.

De épp olyan igaz az is, hogy én hátsó gondolat nélkül ott leszek Méltóságod minden olyan törekvésének önzellen harcosai között, mely Csongrádvármegyének és Szentesnek, mint e megye székhelyének szellemi és anyagi felvirágoztatását célozza, s hogy őszinte magyar lélekkel mondom: Isten hozta!

— is. —

Hogy lehetne olcsóbbá tenni a húst?

Az egész országban érezhető húsdraágaság okairól a Magyar Kereskedők Lapja a következőket írja:

Konstatahatjuk, hogy a magyar kormány éppenséggel semmit sem tett a húsdraágaság enyhítése érdekében. Azok, melyek ezt a példátlan közönyt szülték, kézenfekvő. A mostani magyar kormány nemcsak nemzeti kormány, hanem agrarius kormány is. Minden, ami az agráriusok érdekeit csak legkevésbé is hátrányosan érinti, hátrébe

ival a földszintre. Simeon mindenki fölé emelkedett . . . a kórusra, a mely a karzat fölé épült. Arra volt a széles nagy orgona, mögü szálltak elő az ajtósok dalok. Az istenszételt megkezdődött. Nathan a bölcset elvesztette higgadságát, szemé az imakönyvet bujta, de gondolata fönn járt a magaságban, a hol az orgona hangjai egyszerre csak fölbúgtak és a jambor férfú szíve megtelt áhitattal és izgalommal. A kántor belékezdett a kesergő dalba és az oltar mellől elszarnalt a hívők közé fájdalommal.

Az őregberek emberek gyöngye hangon duruzsoltak az imát, a fiatalabbak beledá-noltak a kántor énekébe és meghatódott, reszketett a hangjuk szerint, hogy a kántor vitte a hangjukat a jajongó dal hullámos akkordjain. — Az imaházra ráborult az Isten kegyessége, az emberek itt a templomban nyugalmasak voltak, alázatosan imádkoztak.

A kántor énekére fölzengett a kórus és Simeon hangja kiszállt az orgona mögül. Ércesen, bátran zengett a hívők fölé. dadalmasan furdott belé a levegőbe, ott visszhangot vert és mintha üvegharangot csenditnének meg, Simeon hangja udén, csillingleve eláradt a templomban és a hé-

szor, így a húsdraágaság kérdése is, mert a hus olcsóbbá tételének különböző, de egyetlen eredményt szülő módzatai vannak és ez az egyetlen eredmény: a vágómarha árának csökkenése. Ha beeresztjük a szerbiai friss húst, vagy a romániai vágómarhat; ha korlátozzuk az exportot, vagy a kivitt Budapestre centralizáljuk és így lehetővé tesszük az itteni szükséglet teljes fedezését: mindezek a módzatok árcsökkenést idéznek elő. Már pedig inkább nyomorogjanak a szegényebb emberek szaezerre, inkább izzé ki a horribilis drágaság Amerikába a munkaképes elemek legjavát, csak az agráriusok magánasok erszénye ne szenvedjen semmi hátrányt: ez most Magyarországon a jog, törvény és igazság.

Pedig mi sem volna könnyebb, mint a húsdraágaságot segíteni. Tudni kell ugyanis, hogy e tekintetben Németország, Ausztria és Magyarország Európában, sőt mondhatni az egész világon elszigetelve állanak; csak ezekben az országokban lett horribilis drága a marhahús, mert csak ezekben az országokban vitték keresztül az agráriusok a magas védővamokat, másfelől oly intézkedéseket, melyek a külföldi vágómarha behozatalát egyszerűen lehetetlenné teszik. Hogy ezekben az országokban szökött fel csak a hús ára eddig nem ismert magasságra, ezt a következő adatok bizonyítják:

Oktober elején az első minőségű hízott ökor ára száz kilonként volt: Parisban 108, Londonban 92, Rotterdamban 126, Koppenhágában 120, Csiágóban 92 marka; ellenben Bécsben 150, Berlinben, 172, Münchenben meg éppen 182 marka. Igaz hogy a mi vágómarhasaraink a fent felsorolt olcsóbb árakkal állanak párhuzamban, de már a londoni és csiágói árakkal magasabbak, általában pedig a mi viszonyainkhoz képest szokatlanul magasak, nem is szólva arról, hogy a detail husarak a vágómarha árának több mint kétszeresét teszik ki. Ha tehát úgy Ausztria, valamint Magyarország fentartaná ugyan a vágómarha behozatalra nézve a magyar védővamokat, de az olcsó közpiacról a friss hús behozatalát a 30 korona behozatali vám mérséklésével lehetővé tenné a husarak azonnal csökkennének.

ber szövegnek szárnya nőtt, besuhant az imádkozó emberek szívébe. — Az új hang körülrepeszté őket és sugva kérdezősködtek:

— Új kor van?

— Kinek a fia?

Megtudták. Nathan a homlokát simogatta és izgalomban táncoltatta, mosolygott, nevetgált mikor a hitközség legtekintélyesebb emberei a padjukból áthajoltak hozzá, kezlet fogtak vele és gratuláltak neki.

Simeon hangjában tényleg kincs rejtőzött; e szépséges templomi este után a boldogság egyenesen begördült a kórusról Nathan családja. — Nathan, a senki, akinek eddig csak tudománya volt, most már vaiaiki lett. Tudtak róla: és respektálták, hogy Simeon a fia. A hitközség nevezetesebb emberei szóba álltak vele és a templom előtt az istenszételt idején vitázni is engedték. — Nathan kicsiny koponyájában ilyenkor úgy cikksztek a beraktározott bölcsegek, amikkel hosszú ideig csak önmagát szórakoztathatta. Most azonban, amikor a kántor a szent könyvekaöl idézte a nagy passzusokat, hogy azokat úgy kell magyarázni, ahogy ő mondja, Nathan, a bölcset fölszabadult lélekkel állott a csatába, a kicsiny em-

— Kór vagyok . . . Az arca piros volt és nagy fekete szemci a büszkeség könnyében csillogtak.

Ez a lakónikus bemutatkozás annyit jelentett, hogy Simeont a templomi kórusba énekesnek szerződtették és innenél Nathanék élete emberségesen megfordult. — Simeon torkában kincset fódöztek föl és a próbák alatt a kántor elhatározta, hogy a fűt mint első szopránénekest illeszti a kórusba. Roppant nagy volt az izgalom a Nathan házában. Simeon mindennap újsággal jött haza. — Az első, a legizgalmasabb volt, amikor jelentette:

— Nyolc forintot kapok egy hónapra . . . E hír nyoman megindultak a családi szavetéseik és beosztottak a pénzt lakásra, kosztra . . . Ruha, cipő nem kell, azt a hitközség minden télen ad a gyermeknek.

Közlecedett a péntek este, a mikor Simeon először fog énekelni. Ezt megelőzőleg a fű haza hozta a legnagyobb szenációt:

— Szólózni fogok . . . Mindennap próbálnak velem . . . Szombat mennyasszonya csudasan megszépült Nathanék szívében. Az egész család bevonult a templomba, az aszszony icanykaival a karzatra, Nathan a fia-

A sztrájkok forradalma,

Ennek a viszontagságos országnak min den baját és szerencsétlenségét el lehet azzal mondani, hogy az események itt megfordított sorrendben történnek. Másutt a kettő az egy után jön, nálunk megelőzi. Másutt a fundamentummal kezdik az építkezést, mi elsőnek az erkélyt és a kupatornyot akarjuk megcsinálni, aztán a hazát. A külföldön az ember akkor kerül be az életbe, ha már megmótt hozza, nálunk elcsenben mar a csecsemőt bevisszük a kaszinóba és a közélet terére.

S ez nem olyan lehetetlen bukfencc a gondolatoknak, mint aminőnek látszik. A kultúrával járó erkölcsi súlyosságban már benne vagyunk, de kulturánk még nincs. Tudományos harcaink zaja kihallatszik a szomszéd országokba, anélkül hogy igazi tudományos életünk lenne. Estendőök idejét pócsokoltuk a nemzeti hiúság kielégítésére, anélkül, hogy az ilyen fényezésre elég gazdagok lettünk volna. S városainkban európai magasságu a drágaság, — anélkül, hogy az európai szint és jelleggel egyébként észre lehetne venni. Svóval: másutt az arnyék nyomában jár a dolgozók, nálunk előtte megy.

Ilyen megfordított sorrend a baja az iparnak is. A munkabérharok tekintetében a külföldet szédsietesen utóértük, anélkül, hogy maga az ipar ezel a haladással lépést tudott volna tartani. Pedig bármiféle gazdasági elmélettel mérve, ennek a kettőnek összhangban kell egymással lenni. A hal sohasse terjeszkedik messzebbre, mint a meddig a víz megy. S ha a halnak az a törekvése, hogy tovább jusson: be kell várnia, a míg a víz arra tovább fog érni.

Ipar és iparalapis dolgaiban Magyarország mértőfődes atfogóval se lehet a külfölddel egybevetni. Nálunk hiányzik a szak tudás; tőkében nem vagyunk szegények de az mind a föld áraba, vagy a pénzintézetek felé ömlik. A bankok tőke emelésére könnyebb a tíz millió, mint gyáralapításra a tíz ezer. Az érvéskítés nincs szervezve, nincs kivitelünk, nincs csarnatunk. A munkaeör nemcsak drága, hanem kevés is, a föld munkájában nevelkedett munkást szinte a konzervatívizmusa is visszatartja attól, hogy a gyárakba szegődjék. A mesterséget tanult iparos-remzedéket évről-évre csökkentti az intelligens proletariátust szaporító diplomamánia. Kinos, szinte szizifuzsi munka ilyen időben a gyáralapítás, az ipari termelés fejlesztése, fokozása. A vállalkozók közül, akik erre sanják erejüket, sokszor az első-második sor anyagilag belepustul az akadályok sáncaiba, hogy a harmadik az ő testükön át jusson valamennyire a boldoguláshoz.

S ezel a vergődő fejlődés szemben a munkások türelmetlen gyorsasággal, mértéket nem tartva, folytatták a bérharok útját. Ezt a fegyvert, amelynek külföldön óriási tudománya van, nálunk minden rendszer nélkül, a körülményesebb gazdasági viszonyokat latba nem téve, talán egyes egyedül a meg sem indokolt, tulzott önzés által ragadtatva forgatták, sokszor meg egyenesen öleszerűen. Hiszen gyakori eset, amikor megük a munkasközpontok kénytelenek medrébe szoritani az ok, alkalom és a siker mincun kiltása nélkül kiesapott sztrájk-vagyat.

Természetes és jogos a munkásoknak az a törekvése, hogy anyagi helyzetüket minél jobba, függetlenül tegyék, hogy ne elégedjenek meg a száraz kenyérrrel, a pusztá megélhetéssel, hanem részt kérjenek a haladás nyújtotta kényelem és szórakozások javaiból is. Természetes és jogos az is, hogy ezeket bérharokkal igyekezzenek kivívni; hiszen a legméltányosabb munkaadóban is több a természetes önzés, mint a mélt nyesség is a kérs szó nem mindig vezetne eredményre. De az már nem áll olyan közel a természetességhez, hogy ezt a törekvést a sztrájk útján akkor is érvényesítsék, amikor ez elvonná a természetes jóvámdmezőséget, fennállás lehetőségét attól az iparostól, attól a vállalatól, amely a munkás bérét szolgáltatja. Nem lehet elv, hogy valamely gyarat, amely egyébként meg tudna maradni a helyén, a munkaeuerek ingassanak meg, vagy pedig évegyék a létjogát. A nagy gazdasági elméletekben ugyan meg van írva, hogy a tőke nem hevehet tétlenül s ha egy vállalat összemozmlik, az szükségképpen más vállalat megteremtését vonja maga után, de ebben az elméletben nincs számunára vizagszáló, ha a mi urenen álló gyárépületeink helyett Ausztriában fognak többet dolgozni s talán a munkásra se közömbös, hogy nem itt fogja a kenyeret keresni, hanem e célra kis kirándulást kell tennie a Carpathie hajón.

Lehet, hogy fogyatékosak a mi ismereteink, de úgy tudjuk, hogy Angliában előbb volt ipar, mintsem a Trade Unionok hatalmas szervezeteiket megalkották; Németországban is előbb születtek meg a gyarak, mint a sztrájkokat irányító szakszervezetek. Hogy Amerikában az ipari trösztökkel parhuzamosan haladnak a munkabér harcai, azt is értjük. De hogy nálunk, a csenevész iparral szemben a szervezettek ugyanoly kaliberű sztrájk-agyukat vontassanak fel, mint az előbb említett országokban: ez legalább is elcsitított dolog, amelynek meg kell bosszúlnia magát.

És jórészt ez bosszulja meg magát abban, hogy minden tarsadalmi propaganda hatósa-gi és állami kísérletezés ellenére nem sikerül

ipart teremteni, hogy az Ausztriából való behozatal egyre növekvő számai újabb és újabb pirulásra készítetik a merész álmokban született túllapant. Talán egyéb körülmények se csalagtaljak ide a vállalkozó tőkét. De olyankor amikor a munkabérvízonyok felől lehetetlen számvetést tennie, amikor nem lehet biztos afelől, hogy mikor fogják a kereset javulása, a termékek áremelkedése nélkül, rendszertelenül fölszigazott követelésekkel ledönteni előremegépitett terveit, — nincs kedve a százezerket és a milliókat senkiok se időkötni, veszendővé tenni.

Lehet, hogy a bérharoknak Sturm és Drang-korszakot éljük, amely egyéb országokban is atviharzott. De azok bizonyára erősek és fejlettek voltak azok elvására. Nem mondjuk, hogy nálunk gazdasági katasztrófákat fog ez okozni. Csak épen az jár vele, hogy belátható időigig nem lesz igazi iparunk. S ezt sajátosképen ép azok okozzak, akiknek természetes érdekük, hogy minél kiterjedtebb, egymással minél jobban versenyező ipar legyen.

Ujdonságok

Szentesi, 1906 november 25.

— Az installáció rendje. Mozgalmas két napja lesz városunknak a mai és a holnap. Sok kedves vendégünk érkezik a főispán-installációra, akiket szívből üdvözlünk. A vendégek elszállásolásáról egy bizottság gondoskodik, melynek tagjai karszalagosan varjak a vonatok érkezésekor a vendégeket, hogy őket szállasukra kalauzolják. A vendégek egy részét a szállodákban, mis részét magánhazaknal kellett szükségképpen elhelyezni. Maga Kelemen Béla dr. főispán, mint már írtuk, ma délután fél 3 órakor Csongrad felől érkezik, a kíséretében jövő ország-képviselőkkel együtt Szentesre és a megyeházán száll meg, ahol már bebátoroztatott magának, e célra megfelelő helyiséget és ahol már a felesége fogja várni, aki tegnap este érkezett Szentesre, hogy itt a mai estélyhez a rendelkezéseket megtehesse. Az installációt holnap reggel 9 órakor ünnepi istentisztelet előzi meg a kath. templomban s ezt követően, délelőtt 10 órakor lesz a beiktató közgyűlés, mely után a főispán az előre bejelentett tisztelői küldöttségeket fogadja, a következő sorrendben: A vármegyei tisztikart; Szeged város küldöttségét; az idegen

berke izgott-mozgott, a kezével mintha magát a tulas forrását kotorán, szüntelval hadonászott és egy lélekzetre vágta ki legsu lyosabb axiómákat a maga igazsá mellett és a hitközség első emberei, akik körülálltak, nem cfoáltak, sőt elméltaztak, töprengtek a beszédén . . .

A tény az, hogy Nathán most már tömegesen hordta haza a családi öreg és ezért megörzött bibliákat; a házi szentírás-tekercseket is kiemelték a befüggönyözött szekrényekből és rábázták, hogy Nathán a bölcs azokat illeően kijavítsa, ha a betük nem is koptak meg annyira, helyükbe mégis friss, fekete betűket rajzoljon.

Földért minden a nyomorgó családban. Siméon hangja leszállt oda, mint az Isten sugara és ravilagitott Nathánra is, amit eddig hűtelenül magára hagyta nagy-nagy tudásával. Most már minden héten libát vettek. Pénteken megsütötték, a szisziát gondosan eltakarították és szombaton nem kellett tüzet rakni, mégis volt bőven és jól enni-való, ami körül éppen egy ünnepi napon előlt állandóak voltak a kemény, nehéz harok.

Nathán naphosszat bújta a szent írsokat, buzgón vadászott a hiányos betűkre és hangya-szorgalommal festegette szépre, méltóságteljesre az arcukat. A családi beszélgetéseket is ilyenkor végezték. A nyomor eljygzott emberkéi természetesen nem magyázott szósórl, a jobb létről beszélgettek, hanem csak Siméonról, akivel Nathánnak immár merész, áhíthatos terveit voltak. Mikor a jámbor férfiú erről beszélt, az egész család szemét megvetve a jóvendő kaprázata és szinte önmaguknak mondtak, mintha külön külön elhatározotk volna, magukba mélyedtek és csak a messi időkn nyájas tündérért látták feléjük lebegni:

— Siméon kántor lesz . . . Siméon kántor lesz . . .

Ez volt a legkedvesebb ajándék, amivel az Isten az ő hűségüket megjutalmazhatta volna. Siméon kántor legyen . . . akinek a helye mindig az oltár előtt van. Fekete selymruha lesz rajta, a vállán aranykendő fut végig, a fején koronás bársonykap ékesedik . . . Nathán többször abbahagyta a munkáját és amikor a család felé fordult a rengeteg bibliából, pergament-tekercsekből,

melyek körülövezték, éppen csak a feje látszott az izgatott emberkének. — De az mozgott, nyugtalankodott a fóliások között, homlokán kergetőztek a fűrgéráncok. Rendszerint Simeonhoz intézte szavait.

— Simeon, a kántor az Örökkévaló pacsiirtja . . . Az égből küldték le az emberek gyönyörűségére . . . Tudod, mi a kántor? A hitközség szíve . . .

Nathán a bölcs bír csuuya németsséggel, de lendülettel, ékesen beszélt a kántorságról. Szavai helyenként kivirágzottak és pompáztak a kijelentései, mint a régi zsidó költők versci.

— Az emberek szívét a kántor vezeti föl az Istenhez, — így mondta Nathán. — Ha énekel a kántor, szárnya nő az ember szívének, a hívők lassan, ünnepélyesen belefűzik a könyörgésüket és a kántor viszi a pacsiirta biztos repülésével az égbre a jámbor emberek megszentelt alázatosságát. — Ezért a kántor első ember a hitközségben . . . Te is az leszel Simeon . . .

Nathának voltak forró m:sei csuda kántorokról. — Különösen az egyikre emlékezett szívesen . . . Gyerek volt még ő is,

törvényhatóságok kiküldötteit; a római kathedrális, az evang., a g. kel. s az izr. egyházakat; e szentesi nőegyleteket együtt, a kir. járásbíroságot az ügyvédi és közjegyzői karral együtt; Szentes város tisztikarát és a községi előjáróságokat együtt; a községjezói kart; a 48-as népköröket a kir. adóhivatal és pénzügyorséget; az állami főgimnázium tanártestületét; a tanítótestületet; a szentesi polgári leányiskola tanártestületét; a postai és vasúti tisztikart; a várm. gazdasági egyesületet; a takarékpénztárak küldöttségét; a szentesi kereskedő-egyletet; az ipartestületet és önképzőkört; a csongrádi kaszinó és polgári kör küldöttségét s a szentesi daloskört. Az ünnepségek kiegészítő részét képezi a daloskór lampiónos szerenádjá, melyhez a dalosok ma este fél 9-kor vonulnak fel a megyeház elé, az új zsidó iskolától.

— **Értekezlet a városi takarékpénztárról.** Fábrián Tóth István városi képviselő indítványára, — mint erről már megemlékeztünk, a közgyűlés utasította a tanácsot, a gazdasági, háztartási és pénzügyi szakosztályokat és egy öt tagú ad hoc bizottságot, hogy foglalkozzanak egy városi takarékpénztár létesítésének eszméjével és erre vonatkozólag tegyenek majdan előterjesztést a közgyűlésnek. A tanács az ügyet előzetes tanulmányozásra Bugyi Antal főjegyzőnek adta ki, aki erre érdemes és szakszerű tanulmányt dolgozott ki, melyet sokszorosítva kiosztottak a bizottsági tagoknak már egy hét előtt, hogy idejük legyen az figyelmesen átolvasni. Tegnap aztán a szakosztályokat és a bizottságot tanácskozássra hívták össze ebben a fontos kérdésben. Az értekezleten a beteg polgármester helyett Magyar József h. polgármester előkötött és Bugyi Antal főjegyző volt az előadó, aki a tanulmányban is kifejtett indokok alapján azt javasolta, hogy a bizottság a közgyűléshez olyan előterjesztést tegyen, mely szerint városi takarékpénztár alapítására szükség nincsen s a város ne menjen bele ilyen kockázatos vállalatba. A főjegyző tanulmányának

konklúzióját figyelemre méltó okokkal támogatatták: Bánfalvi Lajos Zsoldos Ferenc és Gálffy Sándor, pártolva az előadói javaslatot, míg Fábrián Tóth István a maga indítványa mellett szólalt fel. Az értekezleten jelen volt összes bizottsági tagok, kettőzettel kivételével, az előadói javaslat mellett szavaztak s így ez kerül, mint bizottsági javaslat, Fábrián Tóth István kisebbségi javaslatával együtt, a legközelebbi közgyűlés elé.

— **Beteg főnőtisztviselő.** Cicatricis Lajos dr. orvos úr megírta, hogy nyolc-tíz nap óta agybanfekvő beteg. Most arról értesülünk, hogy néhány nap óta Mátéffy Ferenc dr. polgármester is beteg és aligha lesz abban a helyzetben, hogy a ma körünkbe érkezéskor új főispán a város nevében, a vasútállomásnál üdvözölhesse. Cicatricis Lajos dr. alisan állapotában öröndetes javaslatot tett be. Pénteken délután megoperralták s azóta megszűntek legalább a gyűrők fájdalmai, úgy, hogy erősebb kötés alkalmazásával már képes lesz az installáción helytállani. A polgármester, erős meglülés folytán torokgyulladásban szenved, melyet laz állapot súlyosbít s valószínű, hogy az meg fogja őt akadályozni az installálás ünnepségeiben való részvételében.

— **Új járásbírósi épület Szentesen.** Hónapok óta aktualissá lett nálunk egy új járásbírósi hivatal építésének ügye. A mai járásbírósi épület semmiképen sem felel már meg a renfeltelesen s így Hamza Géza szegedi törvényszéki elnök már néhány hónap előtt tárgyalást kezdett a polgármesterrel az iránt, hogy Szentes adna telket és mivel járulna hozzá egy új járásbírósi hivatal építésének céljaihoz. F. hó 23-án a törvényszéki elnök ebben az ügyben újból Szentesen járt s a vele folytatott tárgyalások során kijelentette, hogy az esetben, ha a város a régi cserfészek telkeit és az építéshez 200.000 drb. téglá szolgáltatást s szükséges homok c'állítást megajánlja, oly irányú előterjesztést tesz az igazságügyminiszterhez,

hogy az új járásbírósi hivatalhelyiség építést már a jövő év őszén megkezdik.

— **Aranymenyegző.** Városunk egyik tekintélyes, köztiszteltetben álló polgárának hájékában nagy családi ünnepet ünnekelünk ma annak emlékére hogy a család fő 50 év előtt e napon lépett boldog házasságra. Az 50 esztendő sokat adott de sokat el is vett; meghagyta mindannyiunk tanulságára, hogy a kitartó, becsületes, józan munkas élet, — takarékosagulat párosult szorgalom független anyagi jólétet teremt, tisztelget és közbecsület hoz a küzdő homlokára nevére. — Sulcz Lajos és Batik Julianna polgártársak aranymenyegzőjéről emlékeztünk. Hosszú együttlétük alatt sok öröm és áldás, de masfél óra család és vesztesség volt osztályrészük. Több gyermeküket: jó emléken élő Vecseri Imrénét, néhai dr. Csathó Kalmannét, dr. Sulcz Sándor ügyvédet legszebb korukban vesztették el. A munkás család fő — amíg egészsége engedte — virilisi jogán városnal és varmegyénel szívesen résztvett a közügyekben. Evang. egyházközségének évenkénti állandó gondnokjelöltje, habár egészségi állapotára tekintettel hitorszói nem is ruházhatták rá a hivatalai járó terhet. Életben lévő gyermekeik: Sulcz Paulina Szabó Miklósné Debrecenből dr. Sulcz Lajos varmegyei arvaszéki unók és neje Seberényi Irén. — szamos unoka, nagyszámú rokonok veszik körül e napon az ünnepeket: zavartalan eszemes életkorot kívánva nekik, amint azt becsülettel megtehető műfajok után megérdemlik.

— **A D. M. K. E. közgyűlése.** A Dél-magyarországi Magyar Kőművelésügyi Egyesület tudvalevőleg Bacs-Bodrogvarmegye és Zombor város törvényhatóságának meghívására, az évi rendszeres közgyűlést Zomborban tartja meg. A hét napos kultúrnap sorrendje: Dec. 23-án délután a D. M. K. E. elnökségének, továbbá Arad, Bacs-Bodrog, Békés, Csongrád, Csurgó, Krasz-Szörény, Temes és Torontál varmegyék területéről érkező egyesületi tagok fogadása a vasútnál és azoknak részben szállókban, részben magánházaknál való elszállásolása. — Délután 3 órakor a D. M. K. E. igazgatóságának gyűlése a varmegyei házban. — Este 7 órakor díszelőadás a színházban. — Este 9 órakor ismerkedési estély a színházszállóban, ezeket estap szerint. — Dec. 24-án reggel Zombor kultúr intézményeinek megtekintése. Délelőtt fél 10-kor Schwei del

hogy gondolhatott arra hogy Lengyelországból valaha időzőkik hosszúnapp előtt kitört a zsidóüldözés, nem volt senki élete biztonságban, Bujdosnak mindenféle az emberek, de hosszúnapp estéjén egy pincébe összegyűltek. A kántor énekelte, de soha olyan mint el nem hangzott, olyan volt az az ének, mint egy meleg, kedves kéznek az érintése, mely simogatta az emberek szívet és hallgattak csudalokozva, megindulással s amikor véget ért: sirt a sötét pincében öreg ember, gyermek, asszony, mindenki . . .

Simeon valósággal remegett, mikor a kántori hivatás szépségeit eléje idézte az apja, nemkülömben izgalomban volt maga Nathan, a felesége, még a kicsiny gyerekek is, ha rá gondoltak, hogy Simeon az oltár elé kerül és közébe lép Istennek embereinek . . .

A csengő forintok — Simeon hangjának mar is bevaltott értékei — eközben minden elcséjzen feltartóztatlanul begurultak Nathan házába és e szilárd alapon, melylyel a szegény emberek élni tudnak, persze, ábrándoztak a nagy, a szépséges jövőndőről. Semmi dionáns, kegyetlen, kijózanító körülmény e hosszú boldogságos korszakban közbe nem jött; csak egyetlen-egyszer, egy méla, igézetben gazdag estén.

Hosszú idő után, egy szombati ünneppon. szombat menyasszonya lehunytá

kedves szeneit, és Nathanék is alkonyati időben, odahaza összegűltek, hogy a tündéri arát gyöngéden atringassak a következő hétköznapba. Szombat este volt és mint ők mondták: az unnepe kiment. A szobában még nem gyújtották meg a lámpát, az arnyak nysjasan szállottak reá a jambor családra. A gyerekek az asztal körül gubbasztottak, Simeon egy karosszékben ült. Nathan a böcs föl és alá jarkált a szobában. Bucsúztatta az ünnepet. Furcsán, rejtelmesen énekelte. Néha úgy hallatszott, hogy morogva imádkozik, azután hangja hirtelen kiszaladt az egyhangú danából és nehezen gördülő trillakkal énekelte az imádságot, majd újra zümmögött és egészen elhallgatott. — Ekkor az asztal mellé lépett, pálnkat öntött reá és fonott viaszgyertyával meggyújtotta. Az égő szesz végigfolydogált az asztalon és szivarvanos lángok lobogtak rajta Isten d'csőségére. A kicsiny szoba földérült, a világozóság reszketett benne. Simeon énekelni kezdett őrségi dalokat, amiket ő is megtanult, ki tudja hanyadiziglen. A hangja diadalmas volt, mint a nagy kántoroké, egyszerű megfogta a sziveket . . . Merészen emelkedett és légyan, finoman lejtözött s hangjából kiáradt a forróság, amivel a régi világot tudta imádni Istenét. Majd győzelmi, csatás dalra zendített és friss hangjában érce-

sen luktetett a buszkeség, az erő, ami valaha tulajdona volt annak a népnek, ahonnan a dalok korezen elszállt. Simeon énekelte és az asztalon kuszó langfolyó istenes gyönyörűségieké világitott reá s Nathan a böcs a feleségével, a gyerekekkel csak hallgatott . . . hallgatott . . .

Soha ilyen szépen Simeon még nem énekelte. És ekkor történt a groteszk, kissé megdömbentő eszt. — A kántorságra szentelt gyermek főnrjart hangjával a magasztásokban, ahová szállni oly könnyen tudott és egyszerre csak mintha züst csengők törttek volna el, Simeon hangja kisziklott, csatogó énekből mintha valami gonosz idegen ember kibödült volna és a rémületes hang Simeont is Nathant is nagyon megijesztette. A lángok az asztalon ellobogtak, a szoba elcsötétült és a család e furcsa eszten tűndött . . .

Komoly dolog történt, Simeonnak nagyog megható küzdelmek voltak a torkával. Ha énekelte, úgy érezte, hogy hangja mellett idegen, ismeretlen hangok bujkálnak és lesekelnek danájára, hogy belesikongjanak, széttejjék a dalt. Különösen izgalomban volt, ha magányosan kellett énekelnie, verejtékes lett a homloka, a szíve igen nagyokat dobant, mikor föfelé kellett vinni a hangot; valahogy a rémület segítette erre — úgy

volt 48-as tábornok szobrának megkoszorú-
zása. — Délelőtt fél 11-kor a D. M. K. E.
rendes közgyűlése a megyeház disztermében.
— Délután 1 órakor lakoma a Vadaskürt
szállóban. — Délután 5 órakor a napközi
otthon teaestélye. — A közgyűlés napirendje:
Elnöki megnyitó. Ünnepi beszéd. A jegyző-
könyv hitelesítésére 4 egyetli tag kiküldése.
Elnöki jelentés az egyesület 1906. évi mun-
kasságáról. Az egyesületi államszociális financia-
zása. Az egyesület 1907. évi költségének
megállapítása. A megválasztott bizottság osz-
tályelnöki helyének választásúján való betöltése.
Indítványok, melyek az alapszabály 20. § a
értelmében az elnökséghez a közgyűlést
megelőzőleg 14 nappal előbb beadattak.
A zombori fiók megalakulása. Zúróbészéd.
A D. M. K. E. elnöksége ezúton is meg-
hívja az egyesület örökös, alapító, rendes
és partoló tagjait a közgyűlésre. Jelentkezési
határidő december hó 1-ig. A közgyűlésre
jelentkezők részére az egyesület főtitkárja hi-
vatalkozik a félszáz vasúti jegyeket is.

— A tisztességtelen verseny ellen.
K o s s u t h Ferenc kereskedelmi minis-
ter körrendeletet intézett valamennyi másod-
fokú iparhatósághoz, annak a visszaélésnek
a megakadályozására, hogy külföldi árú, a
községek félrevezetésére, gyakran magyar
szarmazásúnak tüntetnek fel. A miniszter
hivatkozik az ipartörvény 58. szakaszára
amely szerint egy iparos vagy kereskedő
sem használhat cégén, nyomatványain, vagy
hirdetéseiben olyan jelöket, melyek a tény-
leges üzleti viszonyoknak, vagy a valóságnak
meg nem felelnek. Ez kiterjed azokra az
árcetekre is, melyekben külföldi származású
árutak bizonyos jelvények, vagy hamis ada-
tok közlésével, hazaiak gyanánt tüntetnek fel.

— Befejtették az ujoncozást. A vegyes
sorozó bizottság pénteken befejezte munkát
az 1906. évi ujoncozást és katonáknak meg-
lehetnek elégedve most is az eredménnyel
mert nagy százalékat a mérték alatt állott
ifjaknak találtak alkalmazásnak a nehéz ka-
tonai szolgálatra, ami annak a jele, hogy

szoritotta össze a torkát, hogy csak az igazi
hang repüljön el, a többi a fejtőrní akaró
ellenséges hanggal eközben roppant csián-
sággal harcolt. Simeon tragédiája nagyon
egyszerű volt. Megnőtt a fia, legény lett
belőle, ez volt vesztve. A torkát is kicsér-
lét, borzasztó zavar támadt benne és a hang-
ját visszavette az Isten, akihez egyébként
Simeon — mint hajdanán — újból segítség-
ért folyamodott. A Gondviselés azonban
erőltat nagyon zordul viselkedett és Náná-
nékat egy humorban gazdag napon kiker-
gette a paradicsomból.

Esküvő volt a templomban és az oltá-
ron a díszes menyecz alatt a násznép cere-
móniázott. A kántor énekelt, az orgona bú-
gott és a pap inni adott a szentelt borból
a boldog vőlegénynek, Simeon ezalatt é-
nekelt és kétségbeesetten harcolt a torkával.
Erős legénynek serdült, de ezúttal gőnge
maradt. Zengő-csengő énekén hirtelen kereszt-
ül furta magát egy haragos hang és dör-
mögve, csatlólvá szállt el a násznép fölött.
A humor verőfénye ráragyogott az oltárra.
A vőlegény elejtette az ezüst kelyhet, ak-
korát nevetett. A menyasszony, a vőfelyek
is kacagtak és a komoly pap hiába komor-
kodott, ő is földerült arccal nézett a kórusra.
Simeon pályája itt ért véget, hangjával
— ami többé vissza nem jött — elröpültek
az álmok, a csengő forintok és Nánán a
bölcs alázatosan fogadta az Isten ilyen aká-
rátát.

Révész Béla.

egészséges emberanyagban volt módjuk
valogatni. A sor alá kerültek közül 147 ma-
radt bent részint a közös hadsereghez, részint
honvédséghez beosztva, részben pedig mint
póttartalékos. A katonai bizottság innen
Csongrádra utazott, ahol holnap kezdődik
az ujoncozás.

— Agyonlőtte az apja ellenségét. A
mult év május 9-én reggel Csongrad és Csany-
telek között, a Fáy István tanúja mellett
Fáy Elek 21 esztendő legény főbe lötte
a tanyaszomszédjukat, Csécs Ferencet, aki
azonnal meghalt. A megindult vizsgálat ki-
derítette, hogy Fáy István gazda évek óta
haragosa volt a felölt Cseh Ferencnek. Május
9-én a mezőn összekaptak és a Fáy István
21 éves fia ekkor kivette zsebéből a
revolverét és Cseh Ferencre lőtt; de a golyó
nem talált. Az apja ekkor rákiáltott a le-
gényre: »Lődd agyon, az anyja istenit!«
A legényt nekibitorította a biztatás, célzott
s aztán újra elcsúszta a fegyvert. A golyó
ekkor homlokán találta és megölte Cseh
Ferencet. A királyi ügyészség a legényt
szándékos emberölés büntetével vádolta,
az apát pedig mint főbűjtőt állította a bírósá-
g elé. F. hó 22-én foglalkozott a bűnpörrel
a szegedi esküdtriborás. A legény a tárgya-
lason katonaruhában jelent meg és azzal vé-
dekezett, hogy önvédlemből lőtt Cseh Fe-
rencet, aki késsel akarta őt megölni. Fáy
István meg tagadta, hogy ő a fiat főbűj-
totta volna. A tanúk azonban azt vallották,
hogy Cseh Ferencnél nem is volt se kés, se
bicska. Sőt volt tanú, aki rávallott az
őreg Fáyra, hogy halotta, mikor a fiat biz-
tatta, hogy öjje le az ellenségüket. Az
esküdtszéken két napig tárgyaltak az ügyet,
s az esküdtek marasztaló verdiktje alapján
a törvényszék a legényt 10 évi, az apját 3
évi fegyházra ítélte el.

— Jótékonyellő táncestély. A szeg-
ényi iskola iskolás gyermekeket felruházó egy-
let felruházási alapja javára f. évi december 8-án,
a központi szálló nagytérképben jótékonyellő
táncestélyt rendez. Ez estélyen a melyet sza-
valás és felolvasás előz meg s a melyet az
egylet vezetése a tél folyamán lehetőleg ha-
vont megismételni szándékozik, Czobor Edith,
Hoffmann Rezső és Götz Józsa kisasszonyok,
Gönczi Ede és dr. Öze Gyula urak fognak közreműködni. A szórakoz-
tatás emelése tárgyországok rendezését ter-
vez a rendezőség és ezúttal kéri fel mindazokat,
akik a kisorsolásra alkalmas bármily csekély ér-
tektű adományaikkal az emberbaráti célt támo-
gatni akarják, kegyeskedjenek adományaikat
Gönczi Sándor urhoz küldeni. Kezdeté
pontban fél kilenckor. Belépő díj, sorsjeggyel
együtt 2 korona.

— A kiskorú kivándorlók. A belügymi-
niszter rendeletet intézett az összes törvény-
hatóságokhoz, melyben arra utasítja a ha-
tóságokat, hogy 15 éven aluli kivándorlók
kiszérőjél csupán megbízható, ügyesebb,
fiagkorú egyéneket fogadjanak el, kiknek
nagykorúsága hatóságilag igazoltatott.

— Letartóztatott pénzhamisító banda.
A makói rendőrség — mint lapunknak ír-
ják — jó fogást csinált a napokban. Csongrád,
Csanád, Békés, Temes, Torontál és Bacs-
megyékét az utóbbi időben valóság-
gal elarasztották hamis egytintósokkal. A
hamis pénzből jutott bizony mihozzánk is.
Az érdekelt vármegyék rendőrhatalmái már
régóta nyomoznak eredménytelenül a tettes-
seket, akiket most végre a makói rendőrség-
nek sikerült működésében érni és letar-
tóztatni. A makói rendőrség a fogásról tá-
viratilag értesítette a szegedi törvényszéket,
honnnan Maga y Lajos vizsgálóbíró rögtön
a helyszínre utazott.

— Új fonó és kötélverő gyár. Bács-
megye Hódsház községében mozgalom indult
arra, hogy ott részvénytársasági alapon, egy
új honi fonó és kötélverő gyári részvény-

társaságot alapítsanak. A keletkezésben levő
új gyári vállalat alapítói felhívják mindazo-
kat, akik a hazai nyerstermék feldolgo-
zásához és ipari értékesítéséhez, tehát a
magyar ipar fejlesztéséhez hozzájárulni ki-
válnak, hogy ezen jövedelmző üzlet létesíté-
séhez tetszés szerinti részvényeket jegyez-
zenek. A létesítendő gyár honi kenderből és
kőből készült zsinetek, gazdasági kötélárúk
és fonalak, gép és hajkötélek előállításával
fog foglalkozni. Az alapítókat egy millió ko-
ronában alapították meg, melyből 2000
drb. bemutatóra szóló és egyenként 500 ko-
rona névértékű, teljesen befizetendő rész-
vényre osztik meg. Minden részvény után
részletfizetéképen tíz százalék, azaz 50 ko-
rona annak jegyzése alkalmával, húsz száza-
lék azaz 100 korona az alakuló közgyűlésig
fizetendő be. A még hátralék összeg be-
fizetésére nézve az alakuló közgyűlésen alko-
tandó alapszabályokban lesz határidő meg-
állapítva. Az alapítók lesznek jogosítva a
részvénytársaság igazgatóságát az első há-
rom évre megválasztani s alapítási költség
fejében minden részvény után tíz korona lesz
fizetendő. Részvényeket Szentesen T r a u b
József kir. törvényhatósági főállatorvosnál
kurcpartai útcán lakásán lehet jegyezni s
ilyen részvényjegyzésre különösen gazdakö-
zönségünk figyelmét hívjuk fel miután mint
részvényeseknek, módjukban volna kender-
termelésével is foglalkozni, melynek a saját
gyarukban volna biztos vevője.

— Szórakoztató estély. Az iparosifjak
önképző körében ma este lesz ebben a téli
évadban a szokásos első szórakoztató estély,
melynek műsora a következő: Megnyitó
beszéd és felolvasás. Tartja Varga Ferenc
körelnök; szavalt előadja Mácsai
Rozsika kisasszony; monológ előadja Veres
Béla és vígadalok, énekl G e r e c z Lajos.
Az estély fél hat órakor kezdődik és éjfélig
tartó tánc zárja be, melynél a hölgyek
nem fizetnek belépődíjat.

— A jegyes hankók. Varga Domokos
István tapéi lakos följelentette a szomszéd-
asszonya, Biacsai Károlyné ellen, hogy
mialatt ő lakásáról távol volt, több
izben behatolt a szobájába és összesen 89
korona 60 fillér készpénzt ellopott. A ne-
gyedik napra azt a mellényzsebében levő
húszkoronas bankjeggy számat följegyezte,
hogy ha az is ellopják, a csendőrség a
tettest kinyomozhassa. A mult évi decem-
ber 4-én éjjel, mialatt Varga a hajnali misén
volt, a megjegyzett bankó tényleg eltűnt.
Ekkor aztan jelentést tett a csendőrségnek,
a lopás elkövetésével egyenesen Biacsai né
gyanusítva, akit a községhezahoz hivattak
kihallgatás végett. Mialatt az asszonyt a
községhezahoz kihallgattak, a csendőrség há-
zuktatást tartott nála és az ágy mellett, egy
kendőbe csavarva meg is találtak az el-
lopott bankjegyet. A napokban volt ebben
az ügyben a szegedi büntető törvényszéken
a föltargyalás. A vádlott tagadta, hogy ő
meglopotta volna Varga Domokos Istvánt.
A nála talált bankjegyre meg azt mondta,
— nem tudja, miként kerülhetett az ágya
mellé. A törvényszék a védekezést elfogadta
és a vádlottat fölmentette.

— Szőlőmunkás-tanfolyam. A földm-
velési miniszter a zsbámbéki szőlőmunkás-tan-
folyamra pályázatot hirdet. Pályázhatnak mind-
azok, akik 16-ik életévüket betöltötték. Előny-
ben részesülnek, akik szőlőmunkával már
foglalkoztak és hadkötelezettségüknek eleget
tettek. A tanuló-munkások haván 36 korona
bért és lassat kapnak. A pályázat december
31-én jár le. A folyamodványokat a buda-
pesti m. kir. széleszeti és borszáti kerületi
felügyelőhöz kell benyújtani.

— Kitétetett szentesi építész a déva-
i ev. ref. egyház új templomának építésére
hirdetett tervpályázatra 16 pályamű érkezett
melyek közül a 600 koronás első díjat a

Requiny-féle
RÓMAI VÉRISZILÍTÓ SZÜRÖP
páratlan szer minden borbajnál bujakkórnál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen. Vértisztító és vértisztító.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveg 9 kor. utánvétel köld.
REQUINY ATTILA gyógyszerész. Budapest, VII. Rákóczi Kereszt ut. 24.
A híros **RÁKÓZSI GYOMORKESERŐ** egyetlen készítője.
Erdékes prospektus ingyen!

RESMÁRKI
LENVÁSZON
és
DAMAST-
árúk csak akkor valódiak.
VILÓDI SZEPPESSÉGI
VEDŐ-
JEKY
ECHT ZIPSER

LEOPOLD GYULA
Külföldi eredetű által Budapest, Rákóczi-körút 21.
280 négyzet méterű képtelőkészítő.
TUDOBÁJOSOKNAK
és mindenkié, aki lőgő, reket, páratlan szolgálatot tesz k.

VERSEGENYSÉG, EIVÁGTALANSÁG, IPEGESÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGHEIM-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 2-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KÖRÖNYI-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-ter.

A legjobb órákat
lepszélebb és legvalóságosabb órákat, úgy készítenek, mint **RÉSZELETFIZETÉSRE**
szigorúan szabott árakon szállítja Magyarországra és minden más és legújabb órákat.
BRÄUSWETTER órák. Szegeden.
Aranyékek 2000 képpel ingyen és bérmentve.

PLASZTIK VILMOS
Egyszerű legújabb, legegyszerűbb **FÉRFI- ÉS GYERMEK-ruha árúháza**
Budapest, VI. Központi Városház. (Károly-körút).

A világot
bámulatba ejti a
Hammond
írógép.
Kizárólagos elárultók:
FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V. Arany János-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

BALASSA FÉLE USORKATEL
Egy Jég-áru 2 levozon.
Hossz ugor-kiszámpón 1 K, puder 1-30 K.
Főosztály: **BALASSA KORNÉL** Budapest, Andrásy-ut. 47.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
SCHULLER FERENCZ
újonnan berendezett elsőrangú éttermében
Budapest, VI., Andrásy-ut 39.
mert ott jó magyar konyha, valódi izstia borok és pontos kiszolgálás van.

KISS SZERENGŐSÉJE
NAGY
VÁSÁROLJON KISS-FÉLE SZERENGŐSÉ SORSJECYET
KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
BUDAPEST KOSSUTH I. U. 13.

BABYMIRA-CRÉM
legjobb szer kitéések, ótvár, ráncok, feldermélt és kipállott bőr gyógyítására.
Egyedüli készítő:
BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára bérn. 8 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

A DREZDAI MOTORGYÁR
részvénytársaság
benzin-, gáz-, szivógáz-motorai és benzin lokomobiljai szakkörökben elismert legjobbak az összes gyártmányok között.
Védő-
képviselei: **GELLÉRT IGNÁC és Tsa**
Budapest, VI., Török-körút 41.
Prospektus ingyen.

Pacific
TOJÁS KÉSZÍTMÉNY
tojás-sárgája helyett használandó a sütés és főzésnél.
NAGY MEGTAKARÍTÁS.
Kapható minden élelmiszerboltban és drogeriában. Készíti: **STROBENTZ TESTVÉREK, R-T** vegyipari gyára, BUDAPEST.

„Zsornai”-féle
NEPELEJTS védjegyjű férfi-nyakkendő, kintő
magyar ipari
PARIS
Szalloda: Bimben Pál
Budapest, VI., Váci-körút 28. sz. 100 szoba 2-20 K-ig fejlebb, kikapcsolható és villanyvilágítással aggat. Fűtés, meleg víz káchoz, szőnyeg, villamos világítás, minden az utazók pályaudv. ról 10-15 K-ig.

SZAKVÉLEMÉNYEK
az
ESTERHÁZY COGNACRÓL:

A nagy, kir. mélyvetem borászati laboratóriuma által hivatalosan megvizsgált és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

ESTERHÁZY COGNACOT

betegjeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint kitűnő minőségű és a francia Cognacokkal vetekedőt a legjobban ajánlhatjuk.

Dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár.	Dr. Kétyl Karoly egyetemi tanár.
Dr. Stiller Bertalan egyetemi tanár.	Dr. Angyan Béla egyetemi tanár.
Dr. Réczey Imre egyetemi tanár.	Dr. Poór Imre kir. tan. egy. tanár.
Dr. Pertik Ottó, egyetemi tanár.	Dr. Baron Jónás egyetemi tanár.

Az
ESTERHÁZY COGNAC
minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésében kapható. 12—4

Legszébb és legmagasabb művészi színvonalon álló

FÉNYKÉPEK

az alábbi leszállított árjegyzék szerint készítettnek a néhai **HEGEDŰS VILMOS-féle, és most Hegedűs Czečila** tulajdonát képező, 42 év óta fennálló **fényképezési és festészeti műtermében,**
az új luteránus templom átellenében Weisz-udvar mellett:

3 drb. visit fénykép 1 K. 50 f.	3 drb. nagy makart fényk. 6 K.
6 „ „ „ 2 „ 50 „	6 „ „ „ „ 10 „
12 „ „ „ 5 „ „	12 „ „ „ „ 18 „

3 drb. Rabinet fénykép 4 Kor.	3 drb. szélesebb nagy makart fényk. 8 K.
6 „ „ „ 7 „	6 „ „ „ „ 12 „
12 „ „ „ 12 „	12 „ „ „ „ 20 „

Régi és új fényképek után a legszébb fénykép nagyítások szintén leszállított árban készíttetnek.
Borultidőben is a legsikerültebb felvételek eszközölhetők.

I. tized 698. sz. ház eladó —
Értekezhetni ugyanott a helyszínen,
vagy pedig a „Szentes és Vidéke,”
nyomdában.

Eladó ház.

Özv. Busa Jánosné I. t. 27. számú
kurczaparti háza kedvező feltételek
mellett eladó, esetleg Szt.-György
naptól kezdve haszonbérbe kiadó. —
Értekezhetni a tulajdonossal I. t. 143.
sz. Csallány Gábor házával. 5—4



Sérvekben szenvedők!

KELETI-féle legújabb találmányú cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus gummy pe lottával, a legfőbbkéte sebb a maga nemében A legérgebb és legnagyobb sérveket fájdalom nélkül visszatarthatja!

Árak: egyoldali 12 kor kétoldali 24 kor

Szántásban elismerő levél bel- és külföldi leghíresebb orvosoktól és szaktanárokól

25 év óta fennálló testgyógyászati műintézetem-ben egy fővárosi gyakorló szakorvos allanó felügyelete mellett a legutóbbes leghíresebb technikai kivitelben a legolcsóbb árak mellett készülnek:

műlábak és műkezdek

amputáltak részére. II. 20-12

Mellfűzők és egyenestartók
fejdán nőttek részére.

Járó és támgépek csont és izület tuberkulózusit angolokos, rheumás, elgőbűlt betegeknek.

Haskötők, gummi-görcsör harisnyák (Hölgyeknek női kiszolgálás.) Szegényeknek részleltetések, megengedés szerint Kérjen ingyen és bérmentve — 3000-nál több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

Keleti J. orvosi műszergyáros BUDAPEST, IV. ker., Koronahéreg-u. 27/2

(a fővárosi szolgálati-rend zárda palatájában) Gyár: Bpest: Központi városház. Alapítva 1878

Nagy halestély a koronában.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy szombaton, nov. hó 24-én este nagy halestélyt rendezek, mely alkalommal Győri Mihály női ének és tambura zenekara fogja a n. é. közönséget szórakoztatni. Egy adag hal 1 kor. 20 fill. Halat házhoz is adok ki. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, Deutsch Lajos.



Minden utánzat és netán = nyomás büntethető. = Valódi a

Thierry-féle balszam

csakis a zöld apácavédjeggyel. Törvényesen védve. Régtől híres, fölülmulhatatlan emésztési zavarok, gyomorgörcs, köhika, katarus mellifájás, influenza stb. ellen. Ára: 12 kis, vagy 6 nagy üvegek, vagy 1 nagy Speciális üveg patenzzárral 5 korona bérmentve.

Thierry Centifoliaencőse általános ismert min utól érbelten szer minden, még oly régi seb, gyuladás, sérülés, abszcesszus és daganat ellen. Ára: 2 tégely 3 korona 60 fillér bérmentve. Széküldő csakis előleges fizetés vagy utánvet mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Eredeti köszönőiratok ezreit tartalmazó röpirat ingyen és bérmentve. Raktár Budapest: Török József és Dr. Egger Leó L. Lugoson Vértés L. gyógyszerüzében. 50 — 30

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. érd. közönséget, hogy Dr. László Vilmos úr Kossuth-útcái házában, a mai kor igényeinek megfelelő

Bútorraktárt

rendeztem be, melyben a legolcsóbb árak mellett szerezhetők be minden-nemű bútorok.

Ugyanott elvállalom új vagy régi bútorok, ajtók, ablakok, roillók és szobapadlók átfestését, mázólo munkáját a legjutányosabb árak mellett. Szentesen, 1906. november hó.

Tisztelettel:

Birn Simon.

Földbirtokra.

30000 koronáig terjedőleg:

1000 korona kölcsön után egy évre fizetendő 49 kor 50 fill. ez összegben befoglaltatik nemcsak a kamat, de a tőke törlesztése is. A kölcsön bármikor visszafizethető, és teljes névértékben levonás nélkül folyósíthatik. — Tessék bizalommal hozzám fordulni. **HEGEDŰS,** postamester, a vöröskereszt mellettlevő Balogh szűzszobá házában. 1—

Hódmezővásárhelyen.

Kiadó bolthelyiség.

Simkó Ignác bórkereskedő evangélikus templom mellett levő házában egy bolthelyiség jan. 1-től kiadó. 3—3.

Kiadó lakás.

Horváth Jenő III. tized 121. számú házában egy, 4 útcái padolt szoba, konyha, pincé, két kamra és egy bolthelyiségből álló lakás, kerttel együtt, 1907. évi április 24-től haszonbérbe kiadó, esetleg a ház eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal, vasárnap a fenti házában alatt, hétköznap Csongrádon a főszoigabiroi hivatalnál személyesen, vagy levélben. 6-2.

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

póteka

egy régiának bizonyított háziser, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyított közönségre, csúznál és meghűlések-nél, betegezőkés képpen használva. — Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatosságnak lenni és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékével ellátott dobozban csomagolva. Ára üvegekben K — 80, K 1.40 és K 2. — és ügyszólván minden gyógyszerüzében kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerüzében. Budapest.

Richter gyógyszerüzére az „Arany oroszleány”

Prágában.
Elisabethstrasse 5. uen.
Mindennapi szétküldés.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

Egy doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

12—2

Méltóságos **Báró Maasburg Kornél** úr Fabiánsebestyéni birtokánlevő akác-

fa-alé eladó.

Értesítést ad

2—2.

Dr. Sinóros Sándor,
ügyvéd.

Szentes város Tanácsától.

11.000

1906.

Hirdetmény.

211kgy. 1906. sz. határozat alapján a városi épületek állandó karban tartásának 3 évre vállaltba adása céljából zárt ajánlati versenytárgyalás tartatik. Az egy koronás bélyeggel és 200 korona bánatpénzzel ellátott ajánlatok 1906. évi december 12. délelőtti tíz óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be. A bánatpénz a vállalati összeg felére kiegészítendő lesz, a mi nek nem teljesítése esetén ajánlattevő bánatpénzét veszti.

Részletes feltételek megtudhatók a városi mérnöki hivatalban.

Kelt Szentes város tanácsának 1906. évi november hó 8 nap tartott üléséből.

Magyar,
polgármester.

HALA

készlet engem, hogy minden térsz. körzetekben szenvedővel szivesen és díltelenül kiszolgáljam, mely módon szabadul most már tanto flam egy egyszerű, olcsó és hatásos termék által használatos szenvedőktől.

K. Baumgartl, Gastwirt in Neudorf bei Karlsbad.